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UD apel şi o nădejde... 
în grija statornică şi mare pentru ostaşii 

luptători ai Patriei noastre, Doamna Măria Ma
reşal Antonescu, în calitate de prezidentâ a 
Consiliului de Patronaj, a adresat un impresio
nant apel româncelor de toată starea şi*chemarea. 

In apel se cheamă la datorie, la jertfă, 
toate conştiinţele româneşti pentru adunarea de 
îmbrăcăminte pe seama soldaţilor în zilele de 
29 şi 30 August a. c. 

„Armata noastră ne-a redat strămoşeasca 
mândrie", se afirmă în apel cu bună dreptate. 
Aşa că datoria noastră este să ştim preţui 
vrednicia şi jertfa armatei: să nu-i lăsăm să 
sufere de frig, de foame, de tot ceeace ne stă 
în putinţă a-i ajuta. Ei sunt doar fraţii noştri buni, 
ei sunt părinţii şi fiii noştri, cari ne-au apărat pe 
noi, cari ne-au dat nouă liniştea şi ne-au redat 
demnitatea, ştirbită de a l ţ i i . . . 

Acesta e motivul bucuriei noastre. Aceasta 
ne impune solidarizare în jurul apelului lansat 
de femeia care nu are odihnă ci caută să mângâie, 
să încurajeze, să ajute oriunde trebuinţa cere. 

Biserica noastră vede în apelul Doamnei 
Antonescu o chemare pornită în linia preocupă
rilor şi ostenelilor ei de totdeauna. Căci la ne-. 
caz, Biserica a fost totdeauna prezentă cu aju
torul ei, cu mângăerea şi cu dragostea ei. Mai 
ales că apelul deschide şi perspectiva unor nă
dejdi, pentru împlinirea cărora rugăciunile noa
stre nu contenesc: „Românce! Oferiţi cu toată 
dragostea şi mărinimia proverbială a sufletului 
vostru, haine calde ostaşilor noştri. Nu uitaţi 
că mai avem nevoie de ei şi în alte părţi!" 

Cine mai poate sta nemişcat Ia auzul aces
tor cuvinte, cine mai zăboveşte atunci când e 
dat să asculte o asemenea chemare?! 

Românce, daţi cu nădejde, voi şi până acum 
aţi dat bucuros! Ziua răsplatei voastre se apropie! 

Pentra p l a fle cânffi$. 
în cei din urmă doi numeri ai tpii s'a p u 

blicat „concursul pentru primirea de elevi .în 
şcoala de cântăreţi". Cu toate acestea în ulli-
mile zile ne-au asaltat o seamă de amatori i n 
legătura cu şcoala noastră. Ceeace n#*a$Lbusu-
rat, dar ne-a şi întristat. -

Şcoala înfiinţată acum 11 a»i ^ rjlgreta-
tul episcop Iosif a dat în acest răstimp mulţi 
absolvenţi, totuşi reeeat^ -la. înta<^BBarii j«wr 
tablouri, n'am înşirat decât vreo 30 de eairtt>ri 
cu şcoală. S g u r că nu toţi absolvenţii se anga
jează cantori, după cum nu toţi absolvenţii de 
teologie îmbrăţişează cariera preoţească; în sfâr
şit noi am dat şi Uto număr de absolvenţi şi 
de elevi eparhiei Timişoarei. 

Ceeace ne-a surprins într'o formă puţin 
plăcută, a fost interesul slab de acum .un an, 
şi al amatorilor ca şi al preoţilor faţă de şcoala 
noastră. Nădăjduim ca aceasta să fi fost o sin
copă trecătoare. 

Nu trebue însă pierdut din vedere — pen
tru preoţi mai ales ca şi pentru cei interesate 
de binele Bisericii — rolul important rpe <$J§fe 
cântarea bisericească şi deci cântăreţul tl au^fJ 
vieaţa religioasă — şi în general în ce privat 
vieaţa sufletească — a poporului român. 

Cântarea peste tot este graiul cel maLde
licat şi mai nuanţat al sufletului; cântarea t 
ricească este .graiul duios al rugăciunii A 
Dumnezeu. 

Ruşii au îmbrăţişat ortodoxia cucerit! 
farmecul ritului, în care desigur.cântarea .a 
nervul principal. / • 

Noi am rămas în ortodoxie cu toate opin
tirile viclene şi cu toate presiunile stăpânitorilor 
maşteri de eri în bună parte mulţumită eânlârii 
bisericeşti. • / 

Banatul, patria cântecului, a fost şi ieagâ^ 

iie 



nul frumoaselor cântări bisericeşti', a melodiilor 
neîntrecute. Acesta e şi secretul înfiinţării scoa
le! cantorale de un episcop bănăţean, un episcop 
mare, căci se gândea la. un cardinal mijloc pas
toral al viitorului. 

Prea Sfinţitul Părinte Episcop Veniamin este 
preocupat serios de popularea bogată a şcoalei 
cantorale, ţintind aceeaşi problemă, din vastul 
program ce ' se desenează pentru Biserica 
noastră. 

Arătându-le amatorilor înlesnirile felurite: 
salar dela Stat, carnete pe C. F. R. e t c , preoţii 
buni, cu interes pentru turma duhovnicească de 
azi şi cea de mâne, va face o propagandă mai 
temeinică pentru şcoala noastră cantorală. îşi 
dau simultan un certificat de hărnicia şi zelul 
lor misionar şi pastoral. 

De ce să stea atunci de o parte ? De ce să 
stea, mai ales când în jurul nostru toţi se fră
mântă, toţi luptă pentru un ideal?! 

TREIZECI DE ANI ÎN SLUJBA 
CRUCII ŞI A NEAMULUI. 
P e plaiurile prahovene, în peisagiu montan 

încrestat cu sonde ce extrag aurul pământului 
fără odihnă, s'a serbat în cadru de serbare 
ostăşească a fiilor graniţei frumosului Banat, 
30 de ani de activitate în slujba Crucii şi a 
Neamului a unuia din distinşii fii ai graniţei 
bănăţene, a luptătorului de mare anvergură 
Protopresbiter Maior Coriolan Buracu. 

Poate puţini din cunoscuţii săi au ştiut că 
în ziua de sf. Ilie a anului 1912, într'o comu
nă din frumoasa vale a Almăjului, leagănul 
atâtor oameni de seamă, s'a săvârşit hirotoni
rea întru preot a sărbătoritului, dar cu toţii au 
-cunoscut frumuseţea de puţini egalată a fapte
lor de interes colectiv făcute numai din dra-
sigostea faţă de aproapele şi faţă de Neamul său 
aţâţ de mult încercat în decursul vremurilor. 

Cine nu cunoaşte oare înfăptuirile sale 
din parohia Mehadia, biblioteca parohială, casa 
naţională „General N. Cena", grădiniţa de 
copii, obţinerea pentru parohie a două case 
cu etaj şi vila din Băile-Herculane pentru Epar-

ihia Caransebeşului şi, ca o încoronare a tutu
ror acestea, ridicarea Iui din mijlocul parohie-
nilor de duşmanul de totdeauna al Neamului 
nostru şi dus în închisoarea dela Caransebeş 
ca primul deţinut politic român din- Ardeal şi 
Banat dela începutul marelui război din care 
a ieşit România lui Ferdinand I, întregitorul de 
neam şi ţară. 

Din închisoare este trimis pe frontul sâr
besc apoi rusesc, în diferite garnizoane. în 
timpul revoluţiei este ales preşedinte al Con
siliului naţional român şi comandant al Gărzi
lor naţionale pentru cele 34 comune din distric
tul Mehadiei, organizând şi românizând toate 
autorităţile comunale şi de stat. 

Ca o urmare a energicului său protest 
contra ocupării Banatului de Sârbi, ameninţat 
fiind cu deportarea, trece Carpaţii şi ajunge la 
Sibiu, unde se încadrează în armata română, 
luând parte la glorioasa campanie dela Tisa 
din anul 1 9 1 9 - 2 0 . 

Reîntors i n Mehadia, publică o serie de 
brpşuri şi cărţi, scoţând în relief frumuseţea de 
mit a lucrurilor şi înfăptuirilor din graniţă ce 
se cerea prin însăşi importanţa lor de a fi cu
noscute de toate generaţiile bănăţene. 

în anul 1924 este chemat de marii mece-
naţi Teodor Costescu şi I. St. Paulian la Tur 
nul Severin în calitate de primul director al 
monumentalei instituţiuni „Palatul Cultural" 
unde desfăşoară o laborioasă activitate nu nu
mai în oraşul de reşedinţă, ci şi în satele din 
Valea Almăjului, organizând turnee culturale. 
De aici trimite în toate părţile cărţi literare ştiin
ţifice şi istorice, înfiinţând şi în cătunele cele 
mai îndepărtate biblioteci comunale, înzestrân-
du-le şi cu mobilierul necesar. In acelaş timp 
oficiază, în mod onorific, în parohiile din jurul 
Severinului, Simian şi Cerneţ, fiind ridicat, pen
tru deosebitele^ merite, la rangul de iconom 
stavrofor şi numit consilier eparhial la secţia 
culturală a eparhiei Râmnicului-Noul Severin, 
în care calitate aduce reale servicii Bisericii 
oltene, prin obţinerea de fonduri pentru şcoala 
de cântăreţi şi mânăstiri. 

Ales parlamentar în două rânduri, şi-a 
dăltuit în timp vrednicia şi dragostea faţă de 
sufletul almăjan prin zidiri de scoale monu
mentale, ca aceea din satul natal Prigor, şi 
spitale prin diferite locuri. Dar încoronarea 
ostenelii sale pentru Graniţa bănăţeană a fost 
organizarea vizitei regale din anul 1933, care 
a avut ca rezultat reînfiinţarea vechilor unităţi 
grănicereşti de gardă, mândria şi fala actuală 
a celor 94 comune confiniare. 

Un punct de mare onoare şi-a câştigat şi 
, din dârza luptă ce a purtat pentru menţinerea 
EpiscopieiîL Caransebeşului în locul de scaun 
şi de odihnă-al fericiţilor dispăruţi cari prin 
faptele şi i renumele lor au creiat o tradiţie a 
bătrânei Episcopii caransebeşene, înfruntând 
pentru aceasta toate loviturile inerente unei 
asemeni sttuaţiuni. . 



In Caransebeş, secondat de câţiva prie
teni, redactează gazeta „Tribuna Graniţei" ziar 
de luptă şi afirmare a sufletului grăniceresc, 
unde prin mulţimea articolelor din trecutul gră
nicerilor, biografiile generalilor grăniceri, tre
cutul de luptă al bisericilor şi şcoalelor, a 
făcut cunoscut multor oameni de seamă din 
istoria politică a patriei noastre trecutul mili
tar, naţional şi bisericesc cultural al celei mai 
curate regiuni ortodoxe din Banat şi Ardeal. 

Mutat la Făgăraş, în Batalionul 3 Grăni
ceresc, continuă prodigioasa-i activitate, des-
gropând trecutul regiunei istorice a primului 
regiment grăniceresc transilvănean. Organizează 
şi acolo, ca şi în Caransebeş dealtfel, casa 
ostăşească, capela de campanie, capela mili
tară din cetatea unde Vodă Mihai cel Viteaz a 
fost închis dimpreună cu Doamna Stanca. 

Munca sa neobosită îl aşează în scurt 
timp printre fruntaşii acelei regiuni. In vremea 
din urmă, din cauza evenimentelor internaţio
nale, unităţile grănicereşti au fost încredinţate 
cu paza unei zone de o deosebită importanţă 
şi unde Prea Cucernicia Sa face naveta între 
regimente oficiind servicii religioase, conferinţe 
şi predici. 

Aceasta ar fi o palidă lumină aruncată 
asupra unei vieţi de 30 ani- închinată numai 
binelui obştesc şi pe care desigur mulţi ceti
tori o cunosc mai bine decât autorul aces
tor şire. 

întreaga regiune a ţinut să cinstească pe 
cel cinstit de Neam, Dinastie şi Biserică cu 
diferite ordine şi distincţiuni, fiind prezenţi la 
această sărbătoare omagială peste 3000 per
soane. 

Ceeace zona a avut mai select, ingineri, 
directori de societăţi, oameni de afaceri, şi-au 
lăsat treburile zilei şi au venit să cinstească o 
figură proeminentă din prezentul Graniţei. 

Şi dacă alocuţiunea P, C. S. Părintelui 
Protopresbiter Colonel Matei Popescu, repre
zentantul Corpului 5 Armată, al Episcopiei 
Militare şi şef al serviciului religios al amin
titului corp, a stors din ochii auditorilor lacrimi 
de admiraţie la adresa sărbătoritului, grănice
rilor depărtaţi de Graniţa lor dragă li s'au 
umplut inimile de bucurie şi mândrie, pentrucă 
şi pe teren cultural bisericesc avem oameni pe 
cari putem să-i punem alături de grănicerii 
eroi, distrugători de hoarde bolşevice la Odesa 
şi Harcov şi cari prin spadele lor înscriu în 
istoria naţională pagini de glorios şi neegalat 
eroism. 

Graniţa bănăţeană care a fost prezentă la 
această serbare prin ceeace are mai de preţ, 
prin fiii ei cari mâine sunt chemaţi a-şi mă
sura vitejia în lupte, a arătat tuturor partici
panţilor că în Graniţă se ştiu respecta tradi
ţiile şi se ştiu cinsti după cuvinţă luptătorii e i . 

Petru P. Boeriu 

Sufletul, substanţă spirituală. 
II 

Cum am arătat în prima parte a acestui 
articol, definiţia dată de Şâineanu cuvântului 
suflet nu corespunde întru totul cu înţelesul 
acelui cuvânt. 

Firea omenească are o trăsătură caracte
ristică, pentrucă tuturor efectelor le caută, cauza. 

Ca principală cauză a greşelii şăinene,presupu" 
neam influenţa vreunui dicţionar universal străin-
Am căutat să motivăm această părere, dar ara" 
văzut că, de exemplu, „Larousse Clasique 
Illustre" zice: „âme = principe de la v i e " ; 
sau că „Der Volks Blockhaus", cu raeticulosi-
tate caracteristică germană, explică: „Seele = 
Inbegriff aller Vorgänge des Vorstellens, Fühlens 
und Wollens. Sie wird teils als eigenes Wesen 
aufgefasst, teils als eine Kraft, die alle seelischen 
Vorgänge verknüpft," ordnet und zusammenhält"; 
de aceea aproape eram convinşi că spirituali
zarea sufletului ar fi^eva specific lui Şâineanu, 
până când nu am aplicat metoda cercetării 
istorice. 

într'adevăr, transpunându-ne cu gândul în 
anul primei apariţii a „Dicţionarului" (1896), 
ni se face îndată lumină înaintea ochilor, căci, 
este, atunci, tocmai timpul când prin Eminescu 
şi prin Tita Maiorescü, filosofia lui Kant şi 
Schopenhauer, două dintre cele mai reprezenta-, 
tive figuri ale cercetărilor metafizice de pe tim
pul lor, câştigă o deosebită autoritate asupra 
gânditorilor noştri, deabia în curs de formare. 

Când ştim aceasta, atunci ne este uşor a < 
arăta obârşia unei regretabile confuzii de no
ţiuni, căci, cu musca pe . . . joben este nimeni . 
altul decât mult lăudatul profesor dela Königs
berg, Immanuel Kant, autorul vestitei „Critici a 
raţiune pure", apărută în 1781. 

A fost foarte uşor pentru Kan t / cel; mai 
radical negator al folosirii în cercetări a datelor 
oferite de simţuri, poreclite de el, cu vădită 
desconsiderare „date empirice", să formuleze 
topica psihologiei raţionale astfel; 



„1 . Sufletul există ca substanţă. 2. Calita
tiv : simplă. 3. Conform diverselor timpuri în 
care e prezentă: numeric identică, adecă uni
tară (nu multiplă). 4. în raport cu obiectele 
aflătoare în spaţiu. . . . Aceste patru puncte re
prezintă substanţa cugetătoare ca principhi al vieţii 
în materie, adecă substanţa cugetătoare ca suflet 
(anima) şi ca temelia animalităţii" (Kritik der 
reinen Vernunft, I. Aufl., p. 344—345). 

Deci, fiind pornit contra simţurilor ome
neşti (deja din antichitate duşmănite de scep
ticii raţionalişti) cari sunt, metaforic spus, fe
restrele prin care sufletul nostru ajunge în con
tact cu lumea din afară, şi pentrucă nu putea 
să-şi permită complecta negare a existenţii sufle
tului — pe cate trebuia, deci, să-1 introducă în 
sistemul Iui metafizic măcar şi numai de formă 
— schimbă înţelesul noţiunii suflet, dându-i un 
conţinut mai pe placul lu i : suflet — substanţă 
cugetătoare ( = spirit). 

Este de-a-dreptul uimitoare adorarea kanti
ană a tot ceeace se ţine de raţiune - minte - spirit 
— deşi, de peste timpuri, profunda înţelepciune 
a lui Solomon le-o şopteşte cu insistenţă în 
ureche celor cari au urechi de auzit : 

„Trei lucruri mi se par minunate, ba chiar 
patru, pe cari nu le pot pătrunde cu mintea : calea 
vulturului pe cer, urma şarpelui pe stâncă, mer
sul corăbiei în inima mării şi calea omului la 
o fecioară"'(Prov. XXX, 18—19). 

Oare nu o spune, destul de clar, această 
adâncă înţelepciune: în faţa procesului vieţii 
vecinie mişcătoare, vecinie animate de suflet, 
mintea şi împreună cu ea raţiunea şi spiritul, 
stau neputincioase, nefiind în stare decât, cel 
mult, să ia notă. 

Căci găsim noi explicat în vreun sistem 
raţionalist, oricât de strălucit ar fi el, măreţia 
sborului vulturului pe cer, onduirea târâiturii 
şarpelui pe stâncă, ritmul ce i-1 imprimă coră
biei valurile mării sau dulcea dorire a sufletului 
omului însetat după sufletul fără de prihană 
al fecioarei ? 

Şi dacă nici pentru un lucru aşa de simplu 
nu este în stare raţiunea, avut-a oare atunci 
vreun alt înţeles străduinţa lui Kant, de a face 
din suflet o substanţa spirituală, decât ca, prin 
o abilă manevră de cuvinte, să împingă pe om 
la negarea obârşiei dumnezeeşti a minunii ce 
nu se poate cuprinde cumin ţea : sufletul. 

L. D. 

Dacă îţi va fi. drag să asculţi, vei învăţa, si 
de vei pleca urechea ta, înţelept vei â. 

Iisus Sirah, 6, 32 

RECENZII ; 

Prof. Dr N. NEAGA : PERSPECTIVE 
MESIANICE ÎN PSALMI, 
ÎNSEMNĂRI PE MARGINEA TEXTELOR 

(Anuarul Academiei teologice Sibiu, p. 5—15, Sibiu 1942). 

Cartea Psalmilor, al cărui lirism n'a fost 
întrecut nici de anticitatea greco-romană, oferă 
cetitorului un bogat material mesianic. Impor
tanţa Psalmilor este cu atât mai mare pentru 
creştinism, întru cât ne oferă ideea, care leagă 
cele două părţi ale Sfintei Scripturi, Vechiul 
şi Noul Testament. Prin ideea mesianică Ve
chiul Testament se leagă atât de strâns de 
Noul Testament, încât o separare între ele se 
exclude delà sine. In legătură cu acest mesia--
nism a spus Fer. Augustin: „In Vetere Tes i a -
mento est oceulfatio Novi, in Novo Testamento 
est manifestaţie Veteris". 

Ideea Regelui mesianic trece ca un duh 
dătător de nădejdi şi speranţe noui prin toată 
Psaltirea lui David. 

In studiul său exegetic, păr. prof. Dr. 
Nicolae Neaga, delà Academia teologică din 
Sibiu, se ocupă şi ne dă lămuriri frumoase în 
legătură cu câţiva din psalmii mesianici. 

Intre aceşti psalmi mesianici locul prim îl -
ocupă psalmul 2, în care autorul arată trium
ful regelui Mesia asupra vrăjmaşilor, divinitatea 
Fiului lui Dumnezeu (p. 5—7). Vine apoi psal
mul 8, 5, care anticipează desăvârşirea ome
nească (p. 8), psalmul 16, 10 — nădejdea în 
înviere (p. 9), psalmul 18, 50—51 — univer
salitatea mântuirii (p. 10), psalmul 72, pe care 
autorul îl analizează în întregime (p. 11—15), 
întru cât ne redă portretul Regelui mesianic, al 
împărăţiei Sale şi binefacerile ce le aduce. 

Aceste câteva dovezi ale mesianismului 
fac din studiul păr. prof. N. Neaga o adevă
rată contribuţie la lămurirea celei mai frumoase 
şi mai sublime idei pe care ne-a dat-o auto
rul sfânt. Este speranţa prin care omenirea a 
trăit şi ca re s'a realizat pe deplin în persoana 
Mântuitorului Iisus Hristos. 

De aceea acest studiu se înşiră şi ej 
printre operile care ne prezintă şi explică co
moara Vechiului Testament. 

NICOLAE VELIMIROVICI Cugetări 
despre bine şi rău, 

traducere din sârbeşte de B. Pisarov, 248 p., Bucureşti 1939 

Autorul cărţii este Episcopul Ohridei, re
prezentantul oratoriei bisericeşti, „un scriitor 



filosofic cu inspiraţie adânc religioasă". Ade
vărat teolog, în operele sale a căutat să redea 
în culori cât mai vii „slava Bisericii ortodoxe 
din timpul de astăzi". Ca reprezentant al patriei 
şi Bisericii sârbe, a căutat a duce şi peste 
notare munca de păstor în ogorul Domnului, 
„unde orice predică a lui a fost un mare eve
niment pentru cugetarea creştină". Dintre mul
tele şi bogatele sale lucrări în domeniul omi-
letic şi filozofic, avem şi în româneşte această 
carte de înţelepciune creştină. 

Este o carte în care sunt înmănunchiate 
o serie de cugetări, ce urmăresc deşteptarea 
unei vieţi curate şi cucernice în inimile creşti
nilor. Cugetările P. S. Sale Episcopului Nicolae 
nu sunt redate după un sistem meşteşugit, dar 
sunt pline de duhul Evangeliei lui Hristos, 
sunt cugetări ce trebuesc citite, dar şi trăite 
de sufletul fiecăruia care vrea să se apropie 
de Hristos. 

Centrul acestor cugetări îl formează omul 
cu tot complexul vieţii sale trupeşti şi sufle
teşti. De când se naşte, omul se înscrie „la 
şcoala cea mare a firii" (p. 76), unde învaţă 
până la moarte. Menirea lui este de a fi, sau 
a deveni om mare, om desăvârşit. Desăvâr
şirea însă., o află omul, numai la Dumnezeu, 
In iubirea de Dumnezeu omul află limanul 
mântuirii, însă „nimeni nu poate întoarce faţa 
sa către Dumnezeu, până ce mai întâiu nu 
întoarce spatele păcatului. Nimeni nu poate 
iubi pe Dumnezeu, până ce mai întâiu nu urăşte 
păcatul" (p. 63). Fiecărui om trebue să-i fie 
pe buze acel strigăt al tuturor sfinţilor: „Din 
clipa în care te-am cunoscut, Doamne, a pie
rit întunerecul neştiinţei mele şi s'a stins fla
căra poftelor mele" (p. 71). 

Ori cât de înrăit ar fi sufletul omului, tot 
trebue să recunoască că există Dumnezeu. 
„Cel mai rău om — zice autorul — e silit 
a-şi aduce aminte de Dumnezeu de trei ori în 
vieaţă: când vede pe cel nevinovat că suferă 
din vina lui; când el suferă din vina altuia; 
când îi soseşte ceasul morţii" (p. 78). 

Datoria omului este cunoaşterea lui Dum
nezeu, prin dragoste. Dragostea e mai presus 
de totul. Ea apropie pe om de Creatorul său, 
face unirea cu Hristos, spiritualizează şi înno
bilează sufletul. „Fii om, este puţin spus. Fiţi 
dumnezei, acesta este programul cel mai mare" 
(p. 139). Toate străduinţele interne sau externe 
ale omului să fie închinate pentru izbăvirea 
sufletului, iar ca ultimă datorie, să fie „ase
menea lui Hristos" (p. 233). 

Citind aceste cugetări, sufletul îşi adună 

o mulţime de impresii înălţătoare şi ziditoare 
şi îşi regăseşte liniştea din lupta grea a vre
mii. Scrisă simplu şi curgător, cartea deşteaptă 
în fiecare dragostea şi evlavia pentru Cel care 
ne-a adus mântuirea. 

Păr. prof. Gala Galaction — care a pre
faţat traducerea românească a cărţii — prezintă 
foarte bine aceste cugetări creştine când spune: 
„Greu s'ar putea găsi o carte mai modestă 
ca volum şi mai bogată ca înţelepciune creş
tină" (p. 13). P f o f > M Q l . a l d a 

Pr. C. IONESCU: RĂZBOIUL SFÂNT ŞI 
LUPTA NOASTRĂ. 

In broşura aceasta păr. Ionescu, confesor 
militar, arată marele şi vecinicul pericol al 
puhoiului dela Răsărit, care din vremi de în
tâie aşezare a format pentru noi pumnul ame
ninţător, stavila în calea desvoltării noastre 
normale în cursul istoriei. 

In capitolul „Lupta pentru Cruce" docu
mentează cu peana meşteşugită necesitatea 
participării noastre în războiul sfânt pentru 
desrobirea celor două provincii furate, Basa
rabia şi Bucovina, precum şi continuarea în 
numele Legii lui Hristos a războiului, până la 
înscăunarea totală a învăţăturii creştine pe 
plaiurile ruseşti, de unde a fost alungată de 
fiara bolşevică. „ArmaJ^le cruciaţilor creştini -
cu sabia într'o mână şi cu Crucea în alta, 
croesc drum de istorie nouă". 

încheie cu episoade din luptele pline de 
avânt şi jertfă ale ostaşilor noştri. 

Scrisă cu multă râvnă şi elan patriotic, 
cărţulia aceasta simpatică poate fi citită şi în
trebuinţată cu folos de orice preot şi mai ales 
ar trebui pusă şi în mâna creştinilor. 

Pr. V. FRUJINĂ: Cine grăeşte Adevărul? 

Apărută în editura aceleiaşi Episcopii de 
Argeş, cărticica cu acest titlu e menită să lă
murească pe înţeles ortodox învăţătura sfintei 
noastre Biserici despre sf. Scriptură, sf. Pre -
danie, sf. Biserică, cinstirea Crucii, icoanelor, 
tainele, serbarea Duminicii. La sfârşit are un 
„Cuvânt de încheiere" în care face apel la 
tot sufletul credincios să-şi păstreze neîntinată 
şi neînstreinată sfânta lege moştenită din moşi 
strămoşi. In parohiile cu sectari e un bun to
varăş al trudei de misionar. 



Petru I. Papadopol, prof. R.-Vâlcea : Sf. Grigorie 
Teologul, Elogiul funebru al lui Cezarie 

şi despre Macavei, trad. din elină. 

Nu de mult mi-au căzut în mână două 
lucrări despre vieaţa sf Grigorie Teologul. 
Una scrisă în frahţuzeşte a lui A. Benoit: 
Saint Grégoire de Nazians şi alta a părintelui 
Matei Pâslaru ; Sf. Trei Ierahi. Astfel că tra
ducerea d-lui prof. Papadopol a venit ca o fe
ricită întregire a cunoştinţelor pe care orice 
preot trebue să le aibe despre acest mărit 
stâlp al creştinismului. 

Sf. Grigorie de Nazians, emerit elev al 
lui Himerios, renumitul profesor din Atena, este, 
mai mult decât oricare dintre Părinţii Bisericii, 
un mare contemplativ şi un interiorizat con
tinuu. A scris discursuri celebre, în număr de 
45, interesante prin căldura convingerii. Dis
cursul „Cuvânt despre Preoţie" e dintre cele 
mai mişcătoare. Discursul acesta ar trebui să 
stee în permanenţă pe masa de lucru a ori
cărui preot ca un memento al sacrului nostru 
sacerdoţiu. 

Predicile, prin scopul lor de a instrui au
ditorul din punct de vedere teologic, i-au adus 
şi numele de Teologul. 

Scrisorile sale, în număr de 243, aparţin 
aproape toate perioadei de retragere. 

Poeziile, compuse, la sfârşitul vieţii, sunt 
istorice şi teologice. Cunoscător al poeziei 
vechi, sf. Grigorie îşi însuşeşte meşteşugul ei 
şi datorită lirismului său înnăscut îşi face din 
creaţia aceasta singura fericire. . 

Elogiul funebru asupra împăratului Cezarie 
şi omilia despre Macavei trebuesc citite de 
fiece faţă bisericească şi întreaga această carte 
n'ar trebui să lipsească din nici o bibliotecă 
parohială. 

P. I. Papadopol : Sf. Vasile cel Mare şi Grigorie de 
Nisa : Omilii împotriva cămătarilor, trad. din elină. 

Şi în această lucrare autorul face câte un 
studiu introductiv asupra vieţii şi activităţii 
celor doi părinţi -bisericeşti. 

In veacul arhirofiliei, când preotul are de 
combătut fuga năprasnică după ban, cămătărie 
şi căpătuială, omiliile acestea oferă minunate 
isvoare de inspiraţie. 

Pr. Spiridon Geană: Sectele, marea pri
mejdie pentru Naţiune. 

Broşură de propagandă, dovedeşte pe în
ţelesul norodului dreptcredincios originea străină 

şi scopul subversiv al sectelor devenite pentru 
Ţara noastră o primejdie de nebănuit. Are un 
capitol foarte sugestiv: „Sectanţii în războiul 
sfânt", în care dovedeşte cu date că sectarii 
sunt pe faţă duşmani ai luptei noastre din 
Răsărit. 

Broşura aceasta, împreună cu cele scrise 
de păr. Ionescu şi Frujină, se pot obţine Ia 
Episcopia Argeşului, iar celelalte două la Epis
copia Râmnicului. P f D . v . Anuţoiu 

Cu ..Reuniunea de Cântări şi Muz ică" 
din Caransebeş prin ţară. 

Credincioşi tradiţiei şi vrednici reprezentanţi ai 
cântului bănăţean, a cărui faimă a trecut de mult 
hotarele ţării, Reuniunea de Cântări şi Muzică din 
Caransebeş porneşte la muncă. 

Societate ce -a împlinit al 75-lea an de existenţă, 
în zilele acestea de arşiţă dogoritoare ce pârjoleşte 

^câmpiile mănoase ale Banatului; în zilele prezente 
când tunul românesc bubue victorios în răsăritul 
Europei şi când în interiorul ţării, frunţile stau încre
ţite aşteptând cu sete ziua de nou a întregirii hotare
lor, Societatea se deplasează la data de 1, 2 şi 3 
August a. c. la Arad, Timişoara şi Logoj. 

Nu este singură, ci înţelegând imperativul vremii, 
mebrii ei s'au înfrăţit cu soldatul român, cu orchestra 
militară aReg. 96 Inf. din loc, regiment ce a f-ăcut să 
fâlfâie mândru tricolorul ţării în luptele dela Sevasto-
pol, Kerci, etc. 

Dirijarea întregului ansamblu coralo-orchestral o 
are priceputul dirijor locotenentul I. Manole, iar pre
şedintele al Societăţii este dl. consilier referent dela 
Episcopia Caransebeşului Dimitrie Sgăverdia. 

Nu gânduri distractive pun amintitul ansamblu -
în turneu pe aceste timpuri grele, ci următorul dublu 
scop: In primul rând datorinţa de a contribui la întă
rirea sentimeniului naţional prin cel mai nimerit şi 
eficace mijloc, cântarea, care bazată pe raţiune se 
adresează inimii, pune în mişcare sentimentul atingân-
du-1 plăcut şi deschide calea acţiunii voinţii. 

Scopul acesta prim îl justifică punctele muzicale 
ale programului. începe cu rugăciune către Dumnezeu 
„Spre tine Doamne ne îndreptăm' cu inima curată" 
rugându-L să sădească în pieptul soldatului român 
„Virtuţile străbune". 

Publicul ce-1 ascultă, în chipul de faţă face 
legătură mistică în fata Atotputernicului cu fiii, fraţii 
şi cunoscuţii săi, ce poartă arma în mână. 

Corul soldaţilor din Faust face inimile ascultă
torilor să tresalte'la implorarea gloriei străbunilor eroi 
de a fi cu noi. Speranţa zilei de mâine ne-o hrănesc 
versurile „Să ne grăbim, ca să sosim, căci am învins, 
de-acum e pace. Al nostru sat ne va primi şi iubirea 
caldă va surâde frunţii noastre mândre de viteji". 

Dorul fraţilor ardeleni îl exprimă cântatul doinei 
„Răsunetul Crişanei.. ." „Bate vânt pesteCarpaţi şi-mi 
aduce dor de fraţi". ' 

Al doilea scop esie dorinţa unanimă a membrilor 
civili şi militari de a ajuta pe soldatul luptător,' cu _ 
munca' lor, căci întreg venitul este destinat „Darul 
Ostaşului". 



bănăţean a 
public prea 

Ansamblul membrilor corului şi orchestrei format 
din preoţi, ofiţeri, soldaţi, orchestranţi de operă, funcţio
nari, maeştri, 'etc , dovedesc o frumoasă pildă de c o k -
borare a tuturor laturilor vieţii româneşti. 

In cele ce urmează spicuim sumar prezentarea 
în fiecare oraş aparte. 

Arad. In 1 August a. c , cântecul 
nsunat pe malul Mureşului, -în faţa unui 
numeros pentru numărul biletelor şi Ia graniţa de apus 
a rostit „Bate vânt peste Carpaţi şi-mi adu'ce dor de 
fraţi". In asistenţă se marchează prezenţa P. S. Sale 
Episcopului Andrei Magier, înconjurat de toţi sfetnicii 
şi colaboratorii săi din Consiliul eparhial, şi a bănă
ţenilor inimoşi, Primar Dr. Radu, Col. Căpuşa şi 
Controlor fiscal lanota. 

Prea Sfinţia Sa a felicitat personal corul. 
Reuşita o exprimă ziarul local Credinţa Nr. 614, 

din 3 August 1942: „ . . . v o m spune scurt şi cuprinză
tor, măi fraţilor apoi „tăt Bănatu-i fruncea". Aţi servit 
o lecţie de solidaritate, de cântec românesc, de unitate 
sufletească, de voinţă, de dor de afirmare şi de 
posibilităţi care se cer a fi cunoscute şi apreciate". 

Timişoara. In 2 August a. c , corul nostru cântă 
pe scena operei dela Timişoara. 

In asstentă: P. S. Sa Episcopul Dr. Vasile Lăză-
rescu, dirijorii Operei, artişti, Cercul Bănăţenilor gră
niceri etc. 

Reuşita o exprimă freneticile aplauze şi ziarul 
Biruinţa de acolo. 

Logoj. In 3 August a. c , corul cântă vecinului 
său oraş vestit în cântare. 

Prezentarea şi primirea a avut aceeaş frăţească 
şi caldă căldură de prieteni vechi de'ntotdeauna. 

In Asistenţă: Dl. Ministru ăl Sănăttăţii Tomescu, 
Dl. Prefect Utză, Dl. Colonel Comandant al Garnizoa
nei, preşedinţii şi dirijorii corurilor Progresul, Vidu, 
Lira, etc., carii au făcut sala neîncăpătoare. 

Reuşita o exprimă desele bisuiri, precum şi 
preşedinţii amintitelor coruri, cari la toastul banche
tului dat de Prefectura judeţului au exprimat că li-a 
servit pildă sora mai mică prin execuţie şi unitate. 

La reîntoarcerea în Caransebeş, la 4 August a. c. 
Dl. Minisru Tomescu, mergând cu acelaş tren a venit 
în mijlocul coriştilor întreţinându-se şi felicitând per
sonal corul şi conducătorii săi, pentru felul cum ştiu 
Caransebeşenii a se prezenta în muzică. 

Turneul este în continuare. Iar în concluzia finală 
semnalăm că s'a făcut cinste oraşului Caransebeş şi 
în faţa oraşelor amintite, s'a dat dovadă de solidaritate 
şi bună armonie în Caransebeş. Cronicar. 

S T I R I 
i 

Vizi te . Prea Sfinţia Sa Episcopul nostru 
Veniamin a primit în ziua de Sâmbătă 1 Au
gust a. c. vizita Escelenţei Sale Domnului Mi
nistru Anton Mocioni de Foen, Mare Maestru 
al Vânătorilor regale. 

* 

Domnul Petre Tomescu, Ministrul Sănătăţii, 
însoţit de Dl Secretar general Dr. Iosif Stoi-
chiţa şi alţi medici din Minister, a inspectat în 

ziua de Marţi, 4 August a. c. spitalele şi Casa 
cercuală din Caransebeş, cu care ocazie a făcut 
o vizită Prea Sfinţiei Sale Episcopului nostru 
Veniamin, întreţinându-se asupra colaborării Bi
sericii cu organele sanitare, pentru îmbunătăţirea 
sănătăţii morale şi trupeşti a populaţiei şi pentru 
combaterea plăgilor sociale (concubinagii, lux 
etc.) în vederea întăririi şi sporirii vitalităţii atât 
de scăzute, care duce la depopularea Banatului. 

Hirotoniri . P. Sf. Sa Episcopul nostru Veniamin 
a hirotonit întru presbiteri pe următorii candidaţi la 
preoţie: Aurel Lazăr pentru parohia Ruieni, pro'top. 
Caransebeş, Viorel Filip pentru parohia Ruginosu, 
protop. Caransebeş, Ioan Ferciug, pentru parohia Oha-
biţa, protop. Caransebeş, Ion B. Mureşanu, pentru 
parohia Zolt, protop. Făget, Mihail Văcărescu, pentru, 
parohia Doclin, protop. Bocşei, 

Dorim tinerilor păstori duhovniceşti spor la muncăi 
în via Domnului! 

D o n a ţ i u n e . Vrednicul preot pensionar Gheorgfte 
Tătucu din Iablaniţa dorind să-şi încunune vieaţa cu 
fapte frumoase, a testat jumătate din casa sa pe seama 
bisericii la altarul căreia s'a rugat pentru poporul său 
şi pentru binele lui. Tot în Iablaniţa binecredinciosul 
Mihail Mărineasa a donat bisericii două icoane în va
loare de circa 60.000 lei. Casa părintelui Tătucu se 
evaluiază la 250.000 lei. Dumnezeu să răsplătească,; 
faptele acestor bravi ctitori! 

Manifestaţie religioasă în Dalei. Duminecă în» 
2 August Ostaşii Domnului din Glimboca, Iaz, Var şi 
Cicleni, conduş'i de preotul Nicolae Bojin din Var au 
cercetat pe fraţii lor din Dalei. Preotul N. Bojin cu 
cel al locului, Gh. Golopenţa, au celebrat sf. liturghie, 
la care a predicat acesta din urmă în legătură cu 
evangelia Duminecii, tademnând poporul să ţină cu 
tărie la credinţa Iui. La sfârşitul slujbei păr. Bojin a 
predicat şi dânsul despre puterea rugăciunii. S'a să 
vârşit apoi, îngenunchiind toţi, o rugăciune pentru 
biruinţa Regelui şi a oştirii noastre asupra păgânului.. 
Vecernia tot aşa s'a săvârşit, în sobor de preoţi şi cu 
mulţimea creştinilor prezenţi la rugăciuni. In drum 
spre casă pelerinii au făcut dese închinări şi rugî 
pentru ploaie. 

PARTEA OFICIALA 

Nr. 4486 B. 1942. 

NOTĂ OFIC'ALĂ. 

Se publică concurs pentru primirea de stu
denţi în Academia noastră teologică din Caran
sebeş pe anul şcolar 1942—1943, condiţiunile 
de primire fiind următoarele: . . 

Cererile de primire se înaintează Consiliului 
eparhial până la 1 Septemvrie 1942. 

La cereri se anexează următoarele „docu--
mente : 



1. Extrasul de naştere dela Oficiul stării 
civile; 

2. Extrasul din matricola botezaţilor; 
3. Diploma de bacalaureat sau de absolvire 

a seminarului teologic; 
4. Certificat de moralitate dela Oficiul pa

rohial, vizat de Oficiul protooopesc; 
5. Certificat medical despre starea sănătăţii 

dela medicul circumscripţiei; 
6. Declaraţia părinţilor sau a tutorelui, că 

va suporta toate cheltuelile reclamate cu între
ţinerea petentului în internatul Academiei teo
logice ; 

7. O dovada dela autoritatea în drept că a 
prestat muncă de folos obştesc în vara acestui an. 

Toţi studenţii - ai căror părinţi nu locuiesc 
în Caransebeş sunt^ obligaţi să locuiască în in
ternatul Academiei teologice — până cel mult 

.la 31 Decemvrie 1942 fiecare student este 
obligat să-şi procure uniforma (reverendă) sau 
cel puţin vesta preoţească. 

Studenţii se bucură de gratuitate în asis
tenţa medicală şi medicamente. 

Taxa de întreţinere în internat — care la 
trebuinţă poate fi schimbată — este de Lei 
4500 lunar, 10 kg. untură şi 20 kg. fasole 
anual. 

Pe lângă acestea, fiecare student va aduce 
cu sine rutăria de pat necesară. 

înscrierile se fac la rectoratul Academiei, 
după ce studenţii vor fi avizaţi de primire, pe 
baza actului de primire. 

Taxa de înscriere este de Lei 1750 şi se 
achită deodată. 

Studenţii anului II, III şi IV vor prezenta 
la înscriere un certificat dela Oficiul parohial 
despre frecventarea bisericii în Dumineci şi săr
bători pe timpul vacanţei. 

Examenele din sesiunea de toamnă (cori
gente, anuale şi generale) vor avea loc între 

^O—26 Septemvrie a. c. ; 
înscrierile se fac î n ' zilele de 28 şi 29 

Septemvrie. 
în 29 Septemvrie se va Tace examen de 

aptitudini muzicale cu caracter eliminatoriu. Tot 
în aceeaşi zi studenţii vor fi supuşi "unei vizite 
medicale. 

în 30 Septemvrie, ora 10 se face serviciul 
Chemării Duhului Sfânt şi deschiderea solemnă 
a anului şcolar. 

Joi în 1 Octomvrie ora 8 dimineaţa încep 
cursurile. 

-Părinţii protopopi, Cucernicii preoţi şi pro

fesori de religie, precum şi On. membrii ai Adu
l ă r i i eparhiale, sunt îhvitaţi ca să sfătuiască 
pe tinerii buni, cu purtare morală neescepţiona-
bilă, ca să îmbrăţişeze chemarea preoţească. Vor 
lămuri frumseţea acestei chemări, cu deosebire 
astăzi când Biserica noastră are înaintea ei pers
pectivele unei munci spirituale de proporţii ne-
cuuoscute şi nebănuite. Vor lămuri apoi avai> 
tagiile pe cari le vom acorda tinerilor buni şi 
merituoşi, cari se vor bucura de reducerea taxei 
de întreţinere la jumătate, eventual de burse 
întregi. 

Pentru tinerii idealişti şi muncitori, preoţia 
este ogorul ceh mai potrivit, în care energia lor 
poate recolta mulţumire personală şi binecuvân
tarea şi recunoştinţa poporului. A fi cârmaciul 
sufletesc; a fi îndrumătorul de fiecare clipă, al 
poporului, iată ce este şi ce poate oferi preoţia'. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută la 8 August 1942. 

Episcop: 

f VEN1AMIN 
1—3 Consilier referent: . 

Prot. Romul G. Ancuşa 
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